

Am ținut să facem această mică privire peste stările din comitatul nostru peste tot, pentru-ca apoi să ne oprim nițel la tractul *Dobrei*, în care ca și în celelalte cari sunt vacante, peste puțin timp, am măsurat concursului publicat zilele trecute, se va săvârși, cu ajutorul lui D-zeu, alegerea de protopresbiter.

Ne'oprim la acest protopresbiterat pentru-că șeful acestui tract, care se mărginește cu *eparchiile sufragane*, având atingeri cu preoții și protopresbiterii învecinați din acelea, trebuie să fie om care se poată reprezenta clerul tractual și archidiececan, cu convenita demnitate; pentru-că, în timpul din urmă, începând a se ivi și pe aci unele unde ale șovinismului răsfățat, viitorul protopop, dacă e să nu perdem tot mai mult, trebuie să fie un bărbat care, în înțelesul principiului «principiis obsta!», să fie deosebit de sine și hotărâre, să aibă deplină încredere, stăruință și iubire a poporului încredințat lor, dacă e vorba, ca să nu se strivească curentul zilei, și ca păstrându-ne vieța, să putem ține pas cu lumea!

Nedăduim dar' că atât Inalt Prea Sfințitul Metropolit cât și Venerab. Consistor, la întregirea protopresbiteratelor vacante din comitatul nostru, să vor conduce de interesele bine pricepute ale bisericii și ale națiunii noastre, ambele mult cercate, și astfel urmând, vor întârî pe aceia dintre candidați, cari vor fi mai calificați, mai apti și mai bine meritați; cari vor dobândi în măsură mai mare încrederea credincioșilor, și cari vor da cele mai multe și mai mari chezeșii, că vor ști să reprezinte oficiul protopopesc, și să țină față greutăților și zădărniciilor zilei!!

Expoziție în Brad.

În 27 Decembrie st. v. (a treia zi de Crăciun), se va arangia în localul școlii gr. or. române din Brad o mică **expoziție de lucruri de mână femeiești**, cum s'a aranjat la timpul seu în Hunedoara și Cugir. Terancele române din Brad și jur vor expune tot felul de țesături de casă, ear' o comisie de dame va hotărî care din ele să fie premiate. Se vor împărți 40 coroane votate de Reuniunea femeilor române din comitatul Hunedoarei în adunarea sa generală de anul trecut. Expoziția se arangiază sub supravegherea doamnelor *Aurelia Dămian* din Brad și *Maria Gligor* din Baia-de-Criș, exmiele Reuniunii.

Luăm cu bucurie notiță despre aceasta și legăm bune nădejdi de reușita și a acestei expoziții, precum au reușit cele două ce i-au premers.

Petrecere cu joc.

Tot la 27 Dec. v. (a treia zi de Crăciun), se va arangia în hotelul »Central« din Brad o petrecere cu joc de tinerimea română de-acolo. Venitul e destinat pentru *Reuniunea femeilor române din comitatul Hunedoarei*.

pe veci, să o prindem spre a nu o mai slobozi, căci nici bunului D-zeu n'am da din ea nici o picătură! Am duce-o cu noi peste tot locul; nu ne-am lua de pe ea ochii nici-odată, pe nici o clipită. Peste tot locul suntem în cer acolo unde și ea este de față. Și am trage-o, cu noi în mormânt dacă simțim moartea în apropierea noastră. Ne stîrșim bucuros pentru dînsa, dar' și dînsa să fie pe veci lângă noi.

Ei, și ce e asta, dacă nu jalușie?

Un altul a răspuns în următorul chip: Iubire fără jalușie? Cred că nu este, dar poate și să fie. Să vedem numai.

De aș vrea să lucrez cu asemănări, aș sfîrși-o ușor; dar' să vorbim pe temeiul științelor naturale.

Dacă omul iubește, voește să fie singur cu părechea sa. Dacă o altă figură, bărbat, femeie, se împulzește ca a treia între cei doi: amoresatul se supără mai mult ori mai puțin, după firea sa. Dacă e de-o fire foarte aprinsă, el va și omorî pe celalalt, dacă e de o fire moale, blândă, — pe sine.

În urma acestora cred că se poate spune, că da, iubire cu patimă, nu poate să fie fără jalușie! Nu la începutul iubirii, ci la mijloc ori la sfîrșitul ei se arată mai ales. Omul, dacă nu e măgar, totdeauna simte umbra figurii a treia; dacă e temător, cu ochi buni, o și pânzește. De altfel totul atîrnă dela natură și dela aceea, că — femeia cum 'și-a obicinuit bărbatul.

Un amestec păcătos.

Ne este dat ca săptămîna de săptămîna să descoperim câte-o «ispravă» care de care mai unguerească în acest comitat.

Ca un riu plin de nomol urît și pietri, eșit din alvia sa și amenințînd să inee întregul câmp rodnic, se revarsă și peste ținuturile românești din comitatul nostru, riul de tină al unguisării.

Ne bucurăm, că oamenii de bine încep să ne dea tot mai mult mîna de ajutor ca să descoperim relele, să le arătăm lumii, să putem vorbi despre ele, și să ne sfătuim cu toții ce ar fi de făcut, ca să nu se lătească tot mai tare uritul nomol.

De astă-dată vom să vorbim despre isprăvurile unui notar cercual, ce, orbit de încrezută în ticăloșia stărilor de lucruri din această țeară, a mers așa de departe, cum alții încă nu știm să mai fi mers.

E vorba de comuna *Bersău* (dela Deva peste Murăș), care a rămas fără preot de vre-o 2 ani.

În parohie doreau doi inși să ajungă, un preot absolvent de teologie, și un alt preot, absolvent de cursul extraordinar. Cest din urmă în virtutea regulamentului bisericesc, n'are drept a trece în altă parohie, deci nu putea fi ales. Poporul însă îl voia. S'au întemplat încordări neplăcute și alegerea nu s'a putut face.

Folosindu-se de neînțelegerile dintre oameni, și de aprinderea lor, notarul *Kovordányi Mór* se viră printre oameni, și neavînd el nici în clin nici în mîneac cu treburile lor bisericești, le făgăduiește «ajutor». Și a făcut o prostie mai mare ca zidurile șurii sale. Eată anume ce ni-se scrie:

De lângă Murăș, Dec. 1896.

Pe când Consistorul încerca să îndrepteze lucrurile pe calea lor bună, respingînd oame-nilor cererea de-a le da preot pe competentul ce nu putea fi trecut în altă parohie, notarului *Kovordányi Mór* îi plesnește prin minte să facă o cerere la ministrul Zis și făcut. El în calitate de notar convoacă comitetul comunal (!), nu parochial, ca să subscrie cererea făcută de dînsul și să o trimită la ministrul spre deslegare. Nu trece mult și ministrul răspunde întrebînd că în adevăr oamenii cer „preot de stat”? La aceasta voinicosul notar convoacă de nou comitetul comunal, dar' abia s'a adunat o mică frîntură, cu care dl notar răspunde ministrului că da, e adevărat!

Un al treilea povestește cum 'și-a cercetat pe un amic de școală, bărbat serios acum și așezat, căsătorit într'un orașel de pe marginea Dunării. Într'o seară târziu, după multe alte povești și plăcute aduceri aminte, l'a intrat pe amicul seu:

— Și acum ești fericit?

— Sunt jaluș. Grozav; cum nu se poate spune.

— Pe cine?

Bărbatul a rămas o clipită tăcut, apoi a răspuns:

— Pe bărbatul dintîi al soției mele, mort acum cinci ani... Mă tem că și acum tot pe el îl iubește.

— Jaluș pe un mort!

— Mort sau viu, tot una. Simțămîntul e același, și asta îmi strînge și înecă gâtul. De-aș fi sigur de asta, aș fi în stare s'o omor, deși tremur de dragul ei, ador femeia asta! Sunt jaluș pe gândurile, pe visurile, pe suvenirile cari îl privesc pe el. Mă iau ferbințeli când îmi închipuesc, că în visul seu, poate mă înșeală cu un spirit...

Ipoicrisie.

Când sînteți singuri, logodiți,
Vă niceți **Tu**, căci vă iubiți;
Și 'n fața noastră, ipoicriți,
Vă spuneti **D-Ta**, smeriți. —

Apoi când nu vă mai iubiți,
Intors, pe-același ton mințiți:
În fața lumii: **Tu**, uniți;
Ear' singuri: **D-Ta**, răstiți!...

Radu Rosetti.

Ce va fi făcut ministrul, până acum nu se știe.

Atăta știu și ved însă, dle Redactor, că poporul e azi, în cea mai mare parte, înscărbît de nebunul amestec al notarului în treburile noastre bisericești, cu scop de-a viri zarvă între oameni.

»Noi, ziceau oamenii dela cari 'mi-am luat știrile, cerem ca dl notar să ne lase în pace și să nu se amestece în trebile noastre, ci caute-'și de cancelaria sa și așa destul de neglijată, și aducîndu-'i aminte că atunci când a venit, și din metalurg la Măgura, cum era, de cerea de pe la Români curechiu și mălaiu, a ajuns jude comunal acolo, ear' din jude comunal prin mijlocirea fostului protopretor *Barcsay*, s'a făcut notar la noi, unde a venit cu tot ce avea în spate, ear'azi s'a înavușit și îngrășat tot de pe ale noastre spate, cu drept cuvînt putem să-'i cerem purtare convenită, și nu stricare, zarvă, ceartă!«

Casul e atît de scandalos, că îi stă omului mîntea în loc auzind că se poate așa ceva chiar și în Țeara-Ungurească, unde multe se pot!

Trebuie să cazi pe gânduri de e omul care face acest lucru, în toată firea, ori că ar trebui stropit cu nițică... apă la cap?

Eată lucruri asupra cărora, ca și asupra altor multor, noi atragem luarea aminte a vicișpanului și a conducătorilor comitatului peste tot, despre cari credem că înțeleg ce e iertat și ce nu chiar și unui șovinist, și trebuie să roșască când aud despre astfel de «bravuri» ale slujbașilor lor minori, — să-'i scuture nițel din frâu, că prea le fac boacăne.

Ear' poporului nostru iubit, îi adresăm cuvintele frățești:

Nu vă lăsați orbiți de patimă și ură, și necazurile noastre de casă să le isprăvim noi între noi, cum ne-om pricepe și ne va ajuta D-zeu, dar' nici-odată, ori-cât de necăjiți am fi, să nu alergăm după ajutor la dușmanul nostru de obște, căci el se va folosi de asta și va lucra la perirea nu numai a celui contra căruia îi cerem ajutorul, ci și a noastră care i-'l cerem, căci pe toți deopotrivă ne urîesc în inimile lor!

PACEA LUMII.

Deocamdată pacea lumii nu prea e tulburată prin întemplări ca cele sângeroase din vara trecută, dar' totuși e o pace pe care dacă o privești mai deaproape, te iau mai curînd fiori, decât să te simți bine în mijlocul ei. Este întocmai pacea din ajunul unei furtuni teribile de vară, când natura încă numai tot adună, îngrămădește la nori încărcăți cu materii explosive, pentru-ca în ora următoare să descarce asupra pămîntului întregă puterea lor sdrobitoare.

Așa și noi în Europa. Avem pace. Dar' o pace care îți dă fiori când te gîndești la ce va urma în chip neîncungiat, după această »pace«!

Toate statele în cei din urmă 20—30 ani, au cheltuit sumele cele mai mari din venitele lor, pentru întărirea armatei și darea de cele mai bune arme în mîna ei. S'au înmulțit an de an în chip îngrozitor trupele și li-s'au dat cele mai rafinate arme și s'au învîțat în chipul cel mai înaintat în meșteșugul potopirii altor armate, încât se zice cu drept cuvînt, că Europa este azi întregă o *casarmă uriașă*, cu mai multe milioane de soldați înarmați până 'n dinți! Ear' când trupele acestea vor începe să se miște și să-'i încerce puterile unele față de altele în două tabere mari, va fi o privescîntă îngrozitoare, cum doar' nu s'a mai văzut! Și că azi e încă pace, e numai fiindcă și o parte și alta se teme să înceapă atacul, și și una și alta nu se crede destul de pregătita, cât să fie sigură de înfrîngerea contrarului, de aceea lasă să fie încă pace, o pace ce îngrămădește mereu materiile aprinzătoare, ca cu atît mai teribilă să fie detunătura când se va da.

164 (540) 1—3

Convocare.

Subscriitorii acțiilor *instituitului de credit și de economii „ZLAGNEANA”* societate pe acții în Zlatna se invită prin aceasta, în virtutea §-lui 154 al legii comerciale, la *adunarea generală constituantă* care se va ține în *Zlatna Sâmbătă la 27 Martie st. n. 1897* înainte de amiază la 10 ore, în localul școlii gr.-or.

OBIECTELE:

1. Raportul fondatorilor.
2. Constatarea subscrierii capitalului social.
3. Stabilirea statutelor societății.
4. Constituirea societății cu capital social 100.000 coroane (50.000 fl. v. a.)
5. Alegerea comitetului de supraveghiere.
6. Absolvarea fondatorilor de responsabilitatea normată în § 152 al legii com.

În sensul §-lui 155 al legii comerciale, fiecare acție subscrisă dă un vot, mai mult de 10 voturi însă nime nu poate exercita, ear' subscriitorii pot participa la adunare sau în persoană sau prin plenipotențați.

Din ședința fondatorilor societății pe acții „ZLAGNEANA”, ținută la Zlatna la 12 Decembrie 1896.

George Vișia
președinte.

Emanuel Beșa
notar.

Intreprinzător român!

Subscrișul am onoare a face cunoscut onoratului public român din împrejurime, și peste tot din comitatul Hunedoarei, îndeosebi însă onoratelor *comitete bisericesti și școlare*, că iau în întreprindere și îndeplinesc zidiri de

Gase, școale și biserici,

după ori-ce plan, lucru bun, cu prețuri cât se poate de cinstite, ușoare.

La trebuință gătesc însumi întreg planul de zidire!

Am zidit până acum frumoasele școli din comunele *Romos, Romoșel, Balomir, etc.* în *Orăștie: școala catolică, asilele de copii, sinagoga evreilor, sala de gimnastică a colegiului etc.*, ear' acum am în întreprindere *biserica din Bertiu și cea din Câmpuri-Surdac, și alte edificări.*

Recomandându-mă binevoitoarei atențiuni a publicului nostru și din alte părți, semnez cu multă stimă

146 (541) 3—15

Nicolae Părău,
edificator, în Orăștie.

PRIMA FLOARIE ÎN ORĂȘTIE

FLORI.

Am onoare a aduce la cunoștința publică, că am deschis în **Orăștie** un

Stabiliment de flori

și sunt în poziție să servesc în ori-ce vreme cu **ori-și-oe fel de flori!**

Fac totodată cunoscut, că primesc și efectuesc *îndată* comande de **buchete de nuntă, buchete de pept, buchete-mackart, cununi naturale și artificiale pentru morminte**

etc. cu cele *mai moderate prețuri.*

Comandele din afară se efectuesc *îndată* și se garantează pentru sosirea lor în stare bună.

Elisa Hedwig

88 (542)

florăreasă.

15—26

BUCHETE DE NUNTĂ

Se caută un neguțător!

În comuna **Mada** (p. u. *Geoagiu, Algyogy*) simțindu-se foarte mult lipsa unui neguțător, atragem pe această cale atenția pricepătorilor în ale neguțătoriei asupra acestei comune, de peste 300 familii, unde un neguțător priceput, poate avea un venit anual dela 1200 fl. în sus!

Cu informații mai deaproape servește eventualilor competenți subscrișul:

160 (543) 2—3

Iosif Bogdan,
preot gr.-or.

127 (544)

LIBRĂRIA

5—

lui

H. Graef în Orăștie (Szászváros)

H. Graef recomandă onor. public librăria sa bogat provăzută cu **tot felul de cărți**, anume cu: toate cărțile de învățământ, atât pentru *școalele populare* cât și pentru *gimnazii*, precum și tot felul de **recuizite** de școală: **caiete și unelte de desemn, condeiuri, tăblițe, hârtie, ș. a.**

Ear' îndeosebi *publicului român* recomandă frumoasele *întreprinderi literare* ce apar la *București* și *Craiova* în România, și anume:

„**Biblioteca pentru toți**“ sub conducerea d-lui **Dumitru Stăncescu**, editura d-lui **Carol Müller** în București. Apar în fiecare lună 2—3 volume frumoase ca înfățișare și neprețuit de bune ca cuprins! Au apărut din ea până acum **89** numeri. A se vedea cari sunt, la »Bibliografie«. Fiecare număr costă **numai 16 cr.**

Asemenea recomandă onoratului public iubitor de literatură publicația numită:

„**Biblioteca de popularizare**“ ce apare în Craiova. Director **Hussar**, editor **Ralian** și **gnat Samitca**. A publicat până acum **23** volume (vezi »Revista Orăștiei« nr. 16 a. c. la »Bibliografie«). Fiecare volum costă **numai 16 cr.**

În urmă recomandă onoratului public cea mai nouă publicațiune, numită: „**Biblioteca nouă**“ din Craiova, eadată de **G. Sfetea**. Publică volume de câte 40—50 pagini, de cuprins ales și bun, cu **numai 8 cr.** fiecare volum.

Despre tot ce a apărut nou în aceste folositoare publicații, „Revista“ vestește pe cetitori la rubrica „Bibliografie“ ori „Cărți nouă“. Totul se poate procura dela librăria mea în Orăștie. La comanda prin postă, trebuie adaus, peste preț, un timbru de 3—5 cruceri pentru porto.

La cumpărări mai mari de hârtie și tipărituri se dă rabat însemnat.

Ori-ce cărți, literare ori de știință, românești, ungurești, nemțești sau în alte limbi, ce nu le-are avea deja, se procură **îndată de această librărie!**

ATELIER de TEMPLAR

Drumul țerii Nr. 3.

Casa proprie.

și

DEPOSIT DE OBIECTE FUNEBRALE!

Subscrișul îmi iau voe să atrag binevoitoarea luare aminte a onor. public din **Orăștie și jur**, asupra bogatului meu magazin cu tot felul de



Mobile de casă

precum: **scaune, paturi, mese, dulapuri, canapele**, etc. ce se află totdeauna gata, ori, la dorință, se gătesc după plac și în grabă!

Îmi recomand mai departe

Depositul de lucruri trebuincioase la înmormântări,

precum:
sicriuri,
de
aramă, nuc,
goron și de
brad,
pompoase ori
simple;



cruci,
cununi de mort,
și toate
pânzele
de
lipsă!

Sunt 19 ani decând am aceste bogate magazine, în casele mele proprii (drumul țerii Nr. 3), ear' acum le-am arangeat și îmbogățit de nou și temeinic!

Rugând onoratul public pentru numeroase comande, îi promit lucru bun cu *prețuri foarte ieftine!*

George Brassai

145 (545) 3—15

măsar.